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Két ország tekint könnyes szem­
mel a király bécsi ravatala felé, 
atyját siratja két ország. Magyar­
ország egykori felvirágzásának év­
tizedei nevéhez fűződnek, amikor 
hihetetlen nagyságra emelkedett az 
ország. Alkotmány tisztelete, bölcse- 

• sége újra naggyá tette az országot, 
| olyan naggyá, amilyen csak legna- 
| gyobb királyai alatt volt az ország.

A béke éveinek hosszú sorát 
biztosi tolta az országnak az a tisz­
telet, amellyel az egész világ vi­
seltetett iránta és ez a hosszú béke 
a nemzet megizmosodásának, va- 
gyonosodásának hosszú korszaka 
volt. A király országainak leg- 
agyarkodóbb ellenségei is tisztelet­
tel viseltettek az ő fenköit személye 
iránt. Kapzsiságuknak és vérszom- 
juknak az ő fenséges alakja gátat 
vetett s azok iránta való tekintetből 
vártak azzal a véres tervvel, hogy 
ránk támadjanak s rongyokra tép­
jék országait, s megosszák a kon­
cot maguk között, amit lehetséges­
nek tartottak akkor. Évtizedeken át 
ő védte meg országunk békéjét s 
ellenségeink az ő halálára vártak, 
míg végre kapzsiságuk fékezhet- 
mnné lett s egy őrült golyója meg- 
mdjfotta a háborúk véres áradatát.

Ekkor mutatta meg a nemzet, 
hogy mily naggyá lett s megmu­
tatta, hogy mily rajongva szereti 
királyát.

Végeláthatlan sorokban támadt 
hu a nemzet s a hadak útja ma is 
a csatamezőkre vonuló katonáktól 
[*épes, akik az ő nevével az ajkú 
kon mentek a golyók elé az ő hí­
vására s az ő fiainak vallották és 
ereztek magukat.

Mi katholikusok még egy hatal- 
m0s> mindent átható eszme révén 
állhattuk magunkénak a királyt: 
niert nemcsak a legelső magyar 
ember volt, hanem országának leg­

első katholikusa. Nemcsak köteles­
ségtudásban adott példát nekünk, 
hanem vallásos buzgalomban is. 
Minden nap ott volt a szentmisén, ■ 
hogy felajánlja a legfenségesobb 

misét az Urnák 
könyörgésül és !

A király halála.
(Budapesti tudósítónk jelentése.) Bécsből a Correspondenz Wilhelm 

jelenti:
A királynál tegnap reggel magas láz lépett fel. Este 6 órakor kérte 

az uralkodó, hogy tegyék ágyba. Ekkor öntudata már kezdett zavarossá 
válni Ö felsége az ágyban nyugodtan viselkedett, fájdalomról nem pa­
naszkodott. Este 6 órákor az orvosok a mélyen alvó király ágyához lép­
tek és megdöbbenéssel konstatálták, hogy a katasztrófa bekövetkezése 
rövid idő kérdése. Nemsokára Szidl udvari plébános feladta az utolsó 
kenetet az uralkodóhoz tagjainak jelenlétében. Az uralkodóház és az 
udvartartás tagjai körülállották a haldokló király ágyát. Este 9 órakor 
az orvosok megállapították, hogy a király szive megszűnt dobogni.

A halottas szobában halk zokogós volt hallható, még imádkoztak.

fáz osztrák főváros gyász«.
Bécrből jelentik : Az egész város gyász- 

ponrpát öltött. Az iskolák, a tőztda, a szín­
házak, mulatók zárva maradtak további 
intézkedésig.

Vilmos császár állitóleg még ma Béesbo 
érkezik, bogy jelen legyen az uralkodó te­
metésén. A német szövetséges államok feje­
delmei majdnem valamennyien eljönnek a 
temetésre.

A király tegnap délután többször érdek­
lődött a harctéri események iránt Megjelen­
tették neki Krajova elfoglalását, aininak lát- 
hatósn megörült.

Tisza Becsbe érkezett.
Béoaből jelentik : R ggel 8 órakor érke­

zett meg a Mr gyér Házba Tisza István gróf 
a feleségével és Rosner Ervin báró miihez 
terrel.

Rosner elmondta Az Est munkatársá­
nak, hogy délután a minisztertanácson kap 
iák a hirt, begy a király állapota rosszabbra 
fordult. A miniszterelnök indítványára elha­
tározták, hogy csak a Irgfontosebb ügyeket 

emlékezünk reá, hogy mily diadal­
menetté tette néhány év előtt az 
eucharisztikus kongresszuson Bécs- 
ben azt a körmenetet, mikor az Ur 
testét egy bibornok vitte elől az 
egész világról odasereglett hívek 
előtt és Jézusnak e diadalmenetén 
a legnagyobb áhítattal résztvett a 
király is.

Egy hosszú élet hűsége után 
Jézus legyen jutalma odafönnl

intézik el. Este 10 órakor jött a jelentés a 
külügyminisztériumtól, hogy a király meg­
halt.

A király halálának közjogi következ­
ményeiről annyit mondott a miniszter, hogy 
az osztrák, magyar és közős miniszterek 
le fognak mondani és roiidcikezésére bo­
csátjuk az uj királynak tárcáikat.

Tisza a Magyar Házba érkezése után 
Scbötbrunnba hajtatott.

és főrendiház összehiwás«.
Budapestről jelenti tüdósilóok: Hutai 

Samu báró miniszter és Appoayi Albert 
gróf értekeetek egymással a képviselőhöz 
egytebiváea tárgyában. Később Szász Ká­
rolynál megjelentek az ellenzék vezérei és 
megkérték az alelnököt, hogy hivja egybe a 
képviselőházi. Szász kijelentette, hogy a 
kérésnek engedni fog, atillán megegyeztek, 
hogy a Házst legközelebb™ egybehívják.

Jósika Samu báró kijalpntette Az Est 
tudósítójának, hogy a főrendiházat a leg* 
közelebb™ egybehívják, hogy részvétét ki­
fejezze.
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A miniszterelnök 
az uj királynál.

Bécsből jelentik a Budapesti 
Tudósítónak:

Károly király ma dólelőtt 10 
órakor kihallgatáson fogadta Ti­
sza István gróf miniszterelnököt.

Az uj trónörökös.
Bécsből jelentik : Az uj trónörökösnek, 

aki csak 4 éves, teljes neve : Ferencz József 
Ottó, Róbert, Mária. 1912. évi november • 
20 lkán a reichenaui kastélyban született az I 
uralkodó házasságának második évében.

A király temetése.
(Budapesti tudósítónk jelentése.) Bécsből jelentik :
A főudvarmesteri hivatalnak egy bizottsága az éjjel összeült, hogy 

a temetés ünnepségének szertartását megbeszéljék. A király koporsóját 
valószínűleg a kapucinusok sírboltjába, Erzsébet királyné koporsója mellé 
helyezik.

A temetés valószínűleg a jövő hét keddjén vagy szerdáján lesz.
A két első hónapban legmélyebb gyász, a következő két hónapban 

mély gyász, az utolsó két hónapban pedig félgyász lesz.
A király halotti takaróján nagy virágbokréta van, amelyet Mária 

Valéria főhercegnő tett reá reggel.
Az uralkodóház tagjai a délelőtt folyamán többször megjelentek a 

halottas szobában, hogy imádkozzanak, a leggyakrabban Mária Valéria.

modern kultur-

30-án lesz.
(Saját tudósi-

A német lapok megemlékesése
I. Ferencz Józsefről.

Budapest, nov. 22. (Saját tudósítónk­
tól.) Berlinből jelentik : A lapok « leg­
mélyebb őrzések és a szívnek belsejéből 
jövő fájdalommal sdják hírül I. Ferencz 
József halálát. A gyászkeretben megjelent 
lapok csaknem kivétel nélkül arcképét köz­
ük. Részletesen vázolják életét, uralkodá­
sát, életének megrázó tragédiáját, méltat­
ják nemesleiküségét, igazságosságát a nagy 
uralkodónak, aki r.épeit a 
élet utján vezette.
A király temetése

Budapest, nov. 22.
tónktól.) Bécsből jelentik :

Az elhunyt király végrendeletét 
ma délben felbontották Károly ki­
rály jelenlétében. A végrendeletben 
a király megteszi végső rendelke­
zéseit magánvagyonától és intézke­
dik a temetéséről.

A temetés spanyol ceremónia 
szerint csütörtökön, november 30-án 
lesz, a holttestet a Hoffburgból a 
Szent István-templomba viszik, ahol

Károly király átvette az uralmat
Budapest, november 21. (Saját tu­

dósítónktól.) Bécsből jelentik : Ká­
roly király ma átvette az uralmat. 
Délelőtt megjelentek Schönbrunban 
az udvari méltóságok és a vezető­
állásban levő tábornokok.
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Bu dap est gyásza
Budapesti tudósitónk jelenti, hogy a 

főváros tanácsa délben rendkívüli ülést tar­
tott, amelyen Bárezy polgármester közölte 
a gyászhirt. Bejelentette, hogy mihelyt érte­
sül a temetés pontos idejéről, a törvényha­
tóságot nyomban rendkívüli ülésre hivja 
egybe. Gondoskodott a tanács, hogy a fővá­
ros külső gyásza megfelelően kifejezésre 
jusson.

A tanács az elhunyt király emlékének 
megörökítése ügyében külön fog javaslatot 
tenni.

Pifl bíboros, hercegérsek beszenteli, 
azután a Kapucinusok kriptájában 
helyezik el.

Eddigi hírek szerint a temetésen 
személyesen részt vesznek: Vilmos 
császár, Alfonz spanyol király, La­
jos bajor király, Frigyes szász ki­
rály, Vilmos würtembergi király, 
Ferdinánd bolgár király, a török 
trónörökös, számos német fejedelem 
és Hindenburg vezértábornagy.

A temetés előtti két napon a kö- 
f» rx w n A rw* rx 4 1 > r\ r» n rl í Itt- rw w» r» ww r» 4- r. 1 l*» s*» >* 
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A tudomány és művészet 
gyásza.

Bdapest, november 22 (Saját tudó­
sítónktól.) A budapesti egyetemnek összes 
fakultásain az előadások egyelőre szüne­
telnek, az állami színházak a temetés utáni 
napig zárva maradnak, a magán színházak 
egyelőre nem játszhatnak. A Tudományos 
Akadémia pénteken teljes ülést tart. Ugyan­
ekkor a Kisfaludy Társaság is ülésezik. A 
közigazgatási bíróság délben teljes ülést 
tartott, amelyen Wlasics Gyula mo adóit 
gyászbeszédet a királyról.

A manifesztumot, amellyel a ki­
rály bejelenti a monarchia népeinek 
az uralkodás átvételét, az elmúlt 
éjszaka megszövegezték és ma este 
nyilvánosságra hozták.

FERENC JÓZSEF 
mint apa.

«Sok jó atyát láttam, de szere- 
többet, mint ő felsége nem !» 
Rónay Jácint emlékirataiból.

Rónay Jácint püspök ős pozsonyi pré­
post, a ki Ruiolf trónörököst magyar törté­
nelemre tanította, Mária Valéria királyi 
hercegnőnek pádig néhány éven át nevelője 
volt, annak idejön megírta emlékiratait és 
csupén tiz példányban kinyomtatva, kézirat 
gyanánt hagyta hátra. Ez emlékiratai nyo­
mán, néhány egyszerű s hüséses, vázlatos 
följegyzőse által *gy pár találó vonással 
képét adhatjuk Ferenc József királynak 
mint holdon, szeretettel teljes ős gondos 
apának. Abból az időből valók a följegyzé­
sek, mikor a királyfi mint ifjú készült a reá 
várakozó hivatására, a hercegkisasszony pe­
dig apró kis gyermek volt.

1871 junim 3 án — úgymond Rónay 
emlőkiratáöön — Audrássy Gyula gróf mi­
niszterelnök az országos ülésből s Ház fo­
lyosójára szólított: „Közölni vnlóm van vé 
löd, mondá nőgyszsm közt Ö felsége meg 
bízott, ajánlanék az udvarhoz oly egyént, ki 
egy éven át a koronaörökösnek magyar 
nyelven előadásokat tartana Magyarország 
történelméből . . . Hajlandó volnál e e szép 
hivatást elvállalni, e a jövendő magyar ki­
rályt Magyarország történelmére tanítani ?

Megkapta a megtisztelő megbízást, szep­
tember 27 éré Bicsbe telegrafálták a ott 
Barihos miniszteri osztálytanácsostól azt az 
utasítást nyerte, hogy még aznap jelentkez­
zék Latour tábornoknál, a trónörökös neve­
lőjénél Schönbrunnban.

A fejedelmi palota láttára — írja Rinay
V WM MUVlUl!) KM M Ä W M V MÄ VÍitULM UÄVMV 

külni azon aggasztó kérdéstől : hogy minő 
korlátokat ssabandnak történelmi előadásaim­
nak ? Latour tábornok megelőző szívesség­
gel fogadott s a szokásos üdvözlet után azon­
nal hivatásomra tért: „Ő felsége a törté* 
nelmi előadások kezdetét a jövő október hó­
nap második felére tűzte ki, a napokat s 
órákat annak idején tudatni fogom; ha ok­
tóber tizedikére megérkezik, elég időnk 1h»úu 
az intézkedésre. Ő felsége különösen óhajtja, 
hogy a koronaörötös magyar s amennyire 
lehető rögtönzött szónoklatokban gyakorol­
tassák. A fenség nagyon, nagyon el van fog­
lalva s egyelőre hetenként csak három elő­
adást szentelhetünk Magyarország történel­
mének. Az előadási nyelv kizáróan magyar 
ieend s arai magát az előadandó történelmet 
illeti.* Igazságot akarunk, kövesse ön meg­
győződését“.

Rónay, ki tudvalevőleg részt vett a sza­
badságharcban s 17 évig emigráns volt, így 
folytalja följsgyzéaeit :

„E nyil&tkozat mondhatatlanul megnyug­
tatott s reménnyel néztem a jövőbe . . • 
Mennyire megváltoztak az idők, az embe­
rek ; ki hitte volna magyar ember létére, 
hogy ily utasítást nyereod az, ki Magyar­
ország történelmére tanitsndja a jövendő ma­
gyar királyt.“

A nyilvános bozáró vizsgán, melyen a 
király jelen volt Rónay nem húzott ki egyes 
tárgyakat, hanem keretűi vezette tanítvá­
nyát mindkét korszakon, királyról királyra- 
A trónörökös „tévedés nélkül sorolta öl az 
országiatok kezdő és végső éveit s w évek 
nevezetesebb eseményeit: Vonoil királytól, 
mint ő mondani szokt». a naoáig. Tanára
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fölszólitására két alkalmi beszédet rögtön- 
gött a trónörökös: aa elsőben mint Szilágyi 
Mihály buzdítja u haza pártján és jegén 
álló hadakat, hogy kiáltsák ki Magyarország 
királyéul Mátyást. A másodikban mint Loth 
ring Károly szólt a Budavárát ostromló se­
regekhez. Á k>rály „a szónoklatok folyamán 
többször nyilvánította örömét a korona 
örökös folyékony és lelkes előadása fölött.“

A király másnap külön kihallgatáson 
fog«dia a trónörökös magyar történelem ta­
nárát. zi felség elismeiő szavára Rónay elő­
adta, bogy a trónörökös pusztán hallás és 
ismétlés által sajátította el Magyarország 
történelmét.

— Tudom, — felelt kegyesen ő felsége 
s ez utón a magyar nyelvben is szép elő- 
menetelt tett s óhajtom, hogy ebben ezentúl 
is gyakorlata legyen.

A tsnitás terve megváltozott. Rónay 
egyelőre nem vette át Valéria királyi her­
cegnő nevelésé*, közben többször hivatalos 
volt Budán udvari ebéden. 1875 január 
3-án ibed után a király megszólítja a töb 
bek köf.t kérdi:

— Rudolfot már rág nem
— N.m veit szerencsém.
— O igán szépen halad, 

van véle.
Már jaruár 26 án értesíti 

fCudvariruster Rónayt, hegy a 
szálért endsti tervére e a 
zésévd Maria Valéria k

látta ?

sok örömöm

köszönöm azt a jó 
nekem Rudolf ta

tanítására

Nopcsa báró 
királynő visz 

király beleegye 
ályi hercegnő ne­

velése vezetésével öt óhajtja megbízni. Ró­
nay nyomban elfogadta a megbízást. Pár 
nap múlva Nopcsa bá.ó értesíti, hogy jö­
het bármikor, csak pénteknap na; „ezt az 
illető helyen baljóslatú kezdetnek vennék.“ 
A kinevező dekrétum, királyi kézirat, mely 
Rónaynak évi 3000 forint udvari pótlékot s 
teijee ellátást rends 1. Szállása a Burgban, 
Latour gróf, a trónörökös nevelőjének egy 
kori szállása volt. Február 6 án már meg­
látogatta, este hat órs előtt Mária Va 
Mria hír. hercegnői Alig váltottak néhány 
szót, midőn ő felsége a király lép-tt be s 
kedves gjcímekének jóestét mondva, is 
inét távozott. Február 15 én kihallgatáson 
V’H a királynál, in eg kötsz ön ni a bizalmat. 
O Lh égé igy »á'aszjtí:

— Ortr 
btn van, s inkább én 
szolgálatot, melyet ön ____ _ w____
oltásával ktt, s azt a készséget, mellyel 
oly kis gyermek, mint Valéria, 
vállalkozott.

4 t®oitás nagy buzgalommal folyt. 
Március első n?p,án olvadás közt előfordul 
Vörösmarty országos Hordása: „A legelső 
msgyar ember a király!“ Kérdeztem a kis 
fenséget: La tudja e, ki az a király, a leg­
első magyar ember? Igen, felelt mosolyogva, 

tanulás közben nem egyszer megjele- 
Dtk a király i pár s kérdezősködik a lárm­
ás eredményéről „1875 május végén L-cbl 
wi reggel együtt bitem a kis fenséggel 

nasssJ foglalkozva, n időn a király érke­
zese első pillanatsib»n meglátogatta a kir.

Megc-ókolva kedvesét, első kér- 
W0 az egészség, a második a tanítvány 

v°lf- — Felség, sz Írásban, a 
h. i töXtLnf ,ero*)en éa íölduatban szépen 
halad » főherm-ga^s/ony.
— t7 ® “u,ek örülök, — mondta a király, 

sten veled Valér, a, csak tanulj szor-
E8r iP’ ne£“sokára a mamával ismét wni f. g]Hft
— ’>y folytatja: „O t a drásra ha
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iában hány ivadéka a bét vezérnek tanul­
hatna? A magyar király magyarul szól 
gyermekéhet I

A gödöllői életről való följegyzéseket 
oivesya, csupa boldogságot s egyszerűséget 
W7?k? kirá,yi oaa,ád életéből. Például: 
ix 5.0J,<5ber 13'én lepgel a király Gödöl 
lőre érkezett. A pályaudvaron várja a trón- 
örökös, ki kezet csókol atyjának. S a sze 
relő atya megölelte kedves fiát . . . majd 
hozzám fordulva, azt kérdező : „Hogy van 
Valéria ?“ — Hála Istennek, jói van !’.... 
O felsége meghajolt a tisztelgők előtt és 
sietett föl ő felsége a királyné termébe s 
mnét Mária Valéria kir. hercegkisasszony 
hoz. — Ezt ő felsége nem mulasztja el 
róna, bármily korán érkezett, mielőtt ter­
űmbe vonult volna, alvó, ébredő kedves 
gyermekét mindig fölkereste.

Sok jő atyát láttam, de szeretőbbet, 
uunt ő felsége, nem I

~ ,1876 november 17-én a király Bécsből 
Gödöllőre étkezett b 19 én abban a pillanat 
ban lépett be » király Valériához, midőn a 
kir. hercegnő Erzsébetnapi üdvözletét elsza 
valla Rónay előtt. „A kis fenséget nagy 
zavar fegta el, de titkolózni nem lehetett, 
elmordám őszintén, mitevők valónk s meg 
mulatt m a hirt üdvözlést ő felségének, ki 
örömmtl vette kezébe az annyira rejtegetett 
lipot s megdicsérte a kis tanítványt, kinek 
most már esek egy aggodalma volt: „Hát 
ha a Pepa megmondja a Mamának ?“ „Nem 
hinném, de különben sincs aggodalomra 
okunk, azt tudja a Mama, hogy nevenap • 
jára üdvözölni fogja, de hogy mit mondand, 
azt csak mi ketten tudjuk.“ A kis gyermek­
nek kevés ideje volt aggodalomra, mert egy 
óra múlva elmondhatta köszöntőjét. A ki 
rályné keblére ölelte kedves gyermekét. Ti 
zenegy urakor istentisztelet volt, délután hat 
órakor nsgy udvari ebéd, este kilenc órakor 
a király Bécsbe utazott vissza.

Ugyanazon év karácsony másodnapján a 
király másnap Gödöllőről Bécsbe volt indu­
landó. A főhercegasszonyt — Mária Valériáról 
van szó — leginkább az aggasztja, hogy mi 
fog történni azzal a betanult a leírt újévi 
köszöntővel, ha a papa újév napján nem íesz 
itt ? — Legcélszerűbb leend, volt az én ta 
nácsom, ba megkérdezi a felséges papát, 
vájjon visszatér e még ez évben Gödöllőre ? 
Ha nem, álljon cda a középre s mondja el 
Szerencsekivánatait. így lön s a hercegnő el­
szavalta első magyar köszöntőjét:

„Kedves édes Atyáin 1 Nincs életemben 
oly nap, melyen Isten áldását ne kérném az 
én jó Atyámra ; de, ha valaha, az év első 
napján emelek buzgó imát az ég urához, 
hegy őrködjék szeretett Atyám fölött s tartsa 
meg mindnyájunk vigasztalására és boldog 
ságára. Az Isten meg fogja hallgatni kérő 
semet s e bizalommal boldog újévet kíván 
Valéria“

A kir. hercegnő még zz este közölte 
Rónayval, hogy köszöntőjét hiba nélkül el­
mondta.

- A papa megdicsért, — tette hozzá.
*

1877. év októberében reggel kilenc óra­
kor Gödöllőn ott ültem a kis tanítvánnyal 
— Írja Rónay — midőn ő felségeik léptek a 
terembe s azt kérdezik, mivel foglalkozunk? 
„Megyzrország földiratával, e pillanatban 
Bsólitám föl a főhercegasszcnyt, hogy mor- 
daná el Buda nevezetességeit, s azt felelte:

„Legnevezetesebb Budán az, hogy én ott 
születtem I“ A felségek mosolyogtak s a 
királyné azt kérdésé: „Komoly volt e a fe­
lelet ?* „Nem hinném felség, de a főher- 
cegesszonyra (az udvarnál szokás szerint 
igy nevezték a királyi gyermeklánykákat is) 
nézve elvégre is legnevezetesebb Budán az, 
hogy ott született 1“

Bájos jelenet folyt le a gyermekszobá­
ban ugyanez év Erzsébet napján. „Reggel 
kilenckor — irja Rónay — éppen szokott 
imánkat végeztük a „szülőkért", midőn a 
király személyesen fölszólitá a kir. herceg- 
asszonyt, hogy kisérje el a kedves mamá­
hoz, „együtt fogunk gratulálni“. Ott állt 
már készen a kis fenség névnapi ajándéka: 
a sajátkezűig készített hímzés, s a Me- 
gyarország koronás címerével készített törte; 
ezt is elviszem magammal, mondá félénken. 
Megható családi jelenet volt, midőn a király 
egyik kezében az ajándékot vitte, a másik­
kal kedves gyermekét vezette.

Ferine Károlynak, a király atyjának 
süljos betegségéről a király személyesen 
értesítette a kis hercegnőt, kinek pár nap 
múlva a királyi pár üzenetére félbe kellett 
szakítania a tanulást, hogy haldokló nagy­
apjához sisssen.

1880 bao, midőn a királyné Angliában 
időzött, a kis hercegnő, mint mit dig, na­
gyon vágyakozott anyja után, „ő felsége a 
király — írja Rónay — azóta, hogy a fel­
séges asszony távozott, naponként este 7 és 
fél órakor múlhatatlanul fölkeresi kedves 
gyermekét, hogy megvigasztalja, hogy részt 
vegyen az esti mulatságban. Az apa ott ül 
a saktábla élőit, s feledve országos gondjait, 
s megosztva kedélyesen a gyermek örömö­
ket, játszik szeretett leányával I . . .“

Az örömhíreket is maga a király kö­
zölte leánykájával. 1880 március 7-őn a 
szokott esti órán táncolt a hercegnő kis 
barátnőjével, Aglájá ygj, Rónstv Júdtit 
velője a terembe lép, a tánc megszakadt, a 
kis hercegnő nagy lelkesedéssel sietett ne­
velőjéhez :

— Rudolf házásodik, a belga király 
loáuyát v&szi el. Itt a távirat, a papa maga 
hozta ide.

A fenséges ara, Stefánia kir. hercegnő 
fogadtatása idejéről irja Rónay a követ- irCirrA ni Qnh X*-» L XI ~ Cl.-----------
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népségről: . . . „egy óranegyed múlva meg- 
jelent ö felsége a királyné, kézen vezetve 
kedves gyermekét. Valéria főhercegasszonyt, 
s egy másik óranegyed meghozta az ünnep 
királynéját, Síefánia hercegnőt, kit ő fel­
sége a császár király karonfogva vezetett a 
terembe oly elégült és boldog arccal, minő­
nek még nem voltam soha tanúja.

Elkövetkezett a mayarlingi rettentő 
tragédia, a király apai szivét szörnyű csapás 
érte. „Olyan lelki rázkódtatáion kellett át­
esnie, — írja Márki Sándor szép életraj­
zában — mint az első királynak, Szent Ist­
vánnak, mikor megtudta, hogy egyetlen fiát, 
Szent Imre herceget vadászaton vadkan ölte 
meg. Rudolf elhunyta hírét 1889 január 
30 án délelőtt 11 órakor Hoyos József gróf 
vitte meg Becsbe Bo -belles gróf föudvar- 
mesternek, ki azt előbb Nopcsa Ferenc báró­
val, a királyné főudvarmesterével s azután 
vele együtt magával a királynéval közölte. 
Erzsébet királyné leküzdötte rettenetes fáj­
dalmát s mega ment a királyhoz, kit ebben 
a percben Istenen kívül csak ő vigasztal­
hatott meg. „Hogy mit köszönhetek én e 
nehéz napokban forrón szeretett hitvesem­
nek, — mord’a utóbb Ferencz József — hogy



mily nagy támaszom volt ő nekem: azt 
ecsetelni s eléggé híven kifejezni nem tu­
dom. Nem adhatok elég hálát az égnek, 
hogy ily élettársijai aiándőkozott meg. Más­
nap pedig így szóit Tisza Kálmánhoz :

— Nem maradt egyebem, mint a kote- 
lességérzet, melyhez hü maradok mindaddig, 
míg öreg csontjaim kibírják. Erre ön és né­
peim bizton számíthatnak.

Férfias szavak — férfiasán be is vál 
tóttá, aki mondotta . . .

jl király Nagyváradon.
Szent László városa elkomorodva gyá­

szolja halott uralkodóját, akit egy ízben 
vendégül látott. A kir. kath. jogakadámia

Ask egyhá;
Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., 

megyéspüspök legutóbb kiadott körlevelében 
következő emelkedett szavakkal ad kifeje­
zést az egyházmegye gyászának :

Tudtuk, hogy a természet törvényei sze­
rint nem késhetik már soká a halál, amely 
elragadja öt tőlünk: mégis mint váratlan 
csapás hat ránk a hir, hogy O cs. éa 
apostoli királyi felsége i. Ferencae 
József november hó 21-én, este 
9 órakor a schönbrunni kastély­
ban az Urban csendesen elszen- 
derült.

Jeremiás szavaival siránkozunk: „ár­
vákká lettünk atya nélkül . . . Oda van 
szivünk öröme és siralomra változott vig 
karunk. Leesett a mi tejünk koronája . . 
Azérí lett szomorúvá a mi szivünk, 
azért homályosodtak meg szemeink.'* (5., 
3-17.)

Alig van nemzet a világon, amelynek 
királyságát, királyainak a tekintélyét már 
születésekor és egész fennállása alatt a ka 
thelikus anyaszentegyház annyi szeretettel 
megáldotta és megvédelmezte volna, mint a 
mi nemzetünké s amelynek szintén az egy­
háztól nyert koronáját annyira a szentség 
aureorájával vette volna körül úgy a vallás, 
mint a történelem és nemzet kegyelete. É 
szent korona ragyogó fényében állt előttünk 
a vallásos, a jóságos, a lovagias agg király. 
Az a lelkes és rajongó szeretet, az a hódo­
lattal ős becsülettel teljes ragaszkodás, 
mellyel minden magyar lélek az ő tiszta 
alakjára nézett s melyet ő egy tiszta, be­
csületes, hűségben és szeretetben követke­
zetesen hosszú életen át szerzett magának: 
ezek kisérik őt utolsó utjárs, lehatolnak » 
kripta mélyére és imádságos gondolatokkal 
fölemelkednek az örök Fejedelem trónusa 
hoz csendes nyugodalmat, örök bőkét esdve 
sokat szenvedett lelkére.

Történelmünk legnagyobb eseményeihez 
kapcsolódnak uralkodásának a határkövei. 
Ha volt is idő, amikor honunkban hontala­
noknak éreztük magunkat, amidőn „koldulni 
jártunk volna azon hitért és reményért, 
hogy nem halt meg, hogy él nemzetünk 
ha folytak is könnyeink, de az irgalmas 
Isten meglátta azokat: adott nagylelkű, ne­
mes, lovagias királyt, aki az uralkodók ke­
serves iskolájában okulva, régi ösvényekről 
letérve kereste és megtalálta az egyetértést 
a magyar nemzettel. Az 1867 1 koronázási 
év Magyarország újjászületésének az éve. A 
legalkotmányosabb uralkodó oldalán egy 
angyali jóságu, magyar nemzetét szerető ki­
rálynő áll. A király uralkodói kötelességei- 

ság elvénülés nélkül, fény homály nélkül 
öröm szomorúság nélkül, jóakarat gonoszság 
nélkül, uralkodás végnélkül“ (8 Augustini 
Serm. 40. ad fratr. in eremo).

A nemzeti gyászban való részvétel meg. 
nyilatkozásául rendelem a következőket;

1. Egyházmegyém minden önnálló lel­
készséggel biró egyházában boldogult ki­
rályért temetése napján ünnepélyes gyász 
raize tartandó. Ezen gyász istentiszteletre a 
polgári és katonai hatóságok és hivatalok 
meghívandók, a hívok a templomban figyel- 
meztetendők.

Ezen ünnepélyes gyászistentisztelet 
idejét székesegyházamban külön fogom ki­
tűzni.

2. Az előbbi pontban említett gyász­
istentiszteleten a tanuló ifjúság vegyen részt 
s utána minden tanintézetben legyen gyász­
ünnepély, mely legalább is annyiból álljon, 
hogy egyik tanintézeti tanár, illetve tauitó

i (tanítónő) a nemzeti csapás nagyságát mél 
! tassa 8 elhunyt királyunk emlékezetőt a meg- 
j rendítő szomorú alkalomnak megfelelő mó­

don kegyelctes szavakkal vésse az ifiueág 
leikébe.

A temetés, illetve gyászünnepély napján 
a főhatóságom alatti összes tanintézetekben 
szüneteljen a tanítás.

3. A temetésig minden map, a déli Ur- 
angyalára szólító harangozás után, továbbá 
a temetés nepján ős órájában az egyház­
megye összes harangjai meghu’sasaanak.

4. A temetésig lehetőleg minden lelkész­
ségen és iskolán fekete lobogó legyen ki­
tűzve.

Nagyvárad, 1916 november 21.
Miklós, 
püspök.

gyásza«
trrrel, hegy a gyászeset folytán teendő in­
tézkedéseket megbeszéljék.

Mivel azonban a belügyminisztertől ar­
ról értesült dr Cziffra Kálmán főispán, 
hogy a miniszter egyöntetűen intézkedik a 
gyászeset alkalmából, bevárják a miniszter 
intézkedéseit

Ettől függetlenül azonban megállapod­
tak abban, hogy rendkívüli ülést tartson a 
tanács.

Délelőtt 10 órakor a város tanácsa 
ülést tartott, Rimler Károly polgármester el­
nöklete alatt, amelyen Lukács Ödön fő­
jegyző, dr Thury László főügyész, Kom- 
lóssy József, Elemőry Ferenc ős Juricskay 
Barna tanácsnokok, Gerő Ármin főkapi­
tány és dr Mayer László főorvos voltak 
jelen.

Az ülés elején Rimler Károly polgár­
mester a következő beszéddel tudatta a ta­
nács tagjaival az egész nemzetet megrendítő 
gyászt:

Megrendült szivvel hozom tudomására 
Nagyvárad város tanácsának a gyászt, 
ami Magyarország egét tegnap este 9 óra­
kor beborította. Dicsőségesen uralkodó ki­
rályunk I Faronc József a legjobb és leg- 
alkotmányosabb uralkodó tegnap örök 
álomra hunyta le fáradt szemeit. Meg 
gyászoljuk már a megrendítő eset első 
percében is a nagy fejedelmet, akinek 
uralkodása ős szereteic möly nyomokat

százéves jubileuma alkalmával jelent meg . 
az uralkodó 8 «ent László városában a fel- , 
kereste az alma mater t s igazán barátsá 
gosan elbeszélgetett Bozóky Alajos dr ud­
vari tanácsossal, az akkori igazgatóval. 
Egyik kérdésre, hogy mi az igazgató hiva­
tali szobája melletti terem, amelyben az 
alapvizsgálatokat végezték, a mellette álló 
jogászifju, most e lap munkatársa, igy vá­
laszolt főlbangon:

— Gőzfürdő.
„A király odafordult s jót nevetett a ta­

láló válaszon, mondta :
— Valóban . . .
A király látogatása emlékét márvány­

tábla örökíti meg a jogakadémia falán.

e gyásza-
nek példátlanul lelkiismeretes teljesítésével 
tüodöklik, a királyné meleg szivének pá­
ratlan Ezeretetevel ragyog nemzete fölött: 
csoda e, ha igy az önmagának visszaadott, 
pótolt szorgalommal és munkássággal, amit 
elmulasztott úgy hogy ez a hon ma régi 
fényben Ő3 dicsőségben ssiklaszilárdan áll 
ezer vész éa veszedelem között. Bölcs ural­
kodása a fejlődés, a haladás, a megerősö­
dés áldásos éveit jelenti hazánk történőimé 
ben; a szivjóságát, kötelessőgtudását, lelki 
erejet emlegetni fogják késő századok.

A helyesnek ismert utón népei javára 
utolsó leheletéig kitartott; dicsőséges h*d- 
seregének páratlan hősiességét, fényes győ­
zelmeit láthatta, de népeinek földi békéjé­
ért már ott fog imádkozni, ahol örök álmát 
alussza, ahol „élet van halál nőikül, ifjú-

A város
A nemzetet őrt mélységes gyászról teg­

nap reggel a lapokból értesült Nagyvárad 
város közönsége. Az egész városban meg­
döbbenéssel és fájdalmas részvéttel fogadták 
a gyászhirt.

Már a kora reggeli órákban kitűzték a 
gyászloböguküt a középületekre: a város- 
házára, a vármegyeházára, a kir. tábla és a 
törvényszék épületeire, a kir. ügyészség, a 
posta, vasút, államépitészeti hivatal, a kir. 
pénzügyigazgatóság, jogakadémia, papnevelde, 
földmivelési miniszteri kirendeltség, az O. M. 
Bank, a kereskedelmi kamara, ipartestület 
házaira, a Szigligeti színházra ; továbbá az 
összes katholikus és felekezeti templomokra, 
a r. kath. és g. kath. püspöki palotákra, a 
gör. keleti érsek jelenlegi lakása és dr 
Czifira Kálmán főispán lakása és a kano­
nok! lakok fölé, az összes iskolák, pénzinté­
zetek, a vizszabályozó társulatok, a Láazló- 
fimenedékház, az Irgalmatok, a Kath. Kör, 
Szent József intézet, a biharmegyei Cisinő 
épületeire, valamint sok magánházra.

A nap folyamán egyes üzletek kiraka­
tait nagy gyászpompával átalakították s az 
elhunyt király arcképét kihelyezték.

A házakon percről-percre szaporodott az 
országos gyász jelvénye.

A gyás z a városti fisán.
Tegnap reggel dr Czilfra Kálmán fő­

ispán értekezett Rimler Károly polgármes -

EMIR arcmosó 
a legtökéletesebb készítmény izzadó, fényes, zsíros, atkás 

(mitesseres) arcra! Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk!

Naponta többször, ha arcunkat nEMiRM-rel bedörzsöljük, 
arc rögtön csodás szép lesz, mintha valami mesés, lehelet-hnom- 
ságu harmattal lenne bevonva. Egy üveg ára: 1 korona oO >|lie • 

Kapható : Németh Pál gyógyszerész Arany Kereszt 
gyógyszertárában Szent László-tér. Városháza mellett. 
Csanda Endre „Rákóci“ gyógytárában, Csillag gyógyszertár 
vay-utca, a Vadász drogériában és Farkas István Apolló drogériáját)» .



hagyott messzi időkön hosszú évtized sken. 
Mi akik láttuk az ő nagy alakját, percről, 
nercre nőni a magyar nóp szeretetébsn 
lesújtva és fájdalmasan állunk e pilla- 
n»tb»n eisg percében tétován ál­
lunk a nagy halott előtt és megrendült 
szivünk azt diktálja, hogy a legigazságo 
sabb és legjobb uralkodó emlékét, már 
e]Ső összejövetelünk alkalmával külön 
jagyzőkönyvben örökítsük meg ős keres­
sük meg dr Cziffra Kálmán főispánt, hogy 
a megrendítő gyászeset következtében 
Nagyvárad város törvényhatósági ülését 
hívja össze.

Ezután foglalkozott a tanács azzal, hogy 
ffiiképcn fejezze ki a város részvétét Ö Fel­
sége halála felett. Tekintettel azonban arra, 
hogy a belügyminiszter intézkedése bevá­
randó, mélyre hatóbb intézkedéseket nem 
tettek, azonban elrendelte, hogy a középü • 
letekre kitűzzék a gyászlobogót.

A rendkívüli közgyűlés idejét később 
állapítják meg.

A fciráiyi ítélőtábla gyásza.
A királyi ítélőtábla a király elhunyta 

alkalmából dr Lábán Lajos ítélőtáblái elnök 
elnöklete alatt teljes ülést tartott, a melyen 
az elnök mély meghatottsággal emlőkezott 
msg az egész országot megdöbbentő gyász­
esetről.

A királyi Ítélőtábla gyászának kifejezé­
séül elhatározta, hogy a gyászlobogót a te­
metésig, illetve a helyi gyászünnepségek 
időpontjáig kitűzve tartja, — a temetés nap­
ján ülést és tárgyalást nem tart, — az ülé­
seken és tárgyalásokon a bírák fekete Öltő­
iéiben jelennek meg, — a királynak a 
tárgyalótermekben elhelyezett arcképeit gyász­
fátyollal vonják be és a helyi gyászünnep­
ségeken a tábla testületileg fog meg je- 
lenni.

Balás Elemér dr az elsők 
elsőjéről.

A nagyváradi királyi törvényszék teljes 
ülésén Balás Elemér dr elnök formailag tö­
kéletes, érzéseiben őszinte, stílusában szár­
nyaló beszédben emlékezett meg a király 
haláláról s az igazságügy mély gyászáról.

— Szörnyű napokat élünk, mondotta az 
elnök, nem is napokat, hanem hónapokat és 
éveket. S e rettenetes időkben éri a magyar 
nemzetet az a caapá?, hogy királyát ezt a 
nagy történelmi alakot elveszíti. A királynak 
nem adta meg a sors az öreg kor ajándé­
kát: a eiendes nyugalmat, a legszörnyübb 1 
időkben fejezte be áldásos életét s nem ér- ; 
hette meg a dicsőséges diadalt, a melyet 
minden bizonynyal mag fogunk szerezni 
emberfeletti küzdelmeinkkel. Az örök nyu 
godalmat az Egek Uránál a mennyek orszá­
géban kapja jutalmul s lelke eléri azt a 
boldogságot, amelyet itt nem szerezhetett 
meg az, aki a földön az elsők elsője 
volt.

Javasolja: A királyi törvényszék gyá 
sza jeléül ma és a temetés napján ne tart- 
son ülést a ne tárgyaljon, mig felsőbb uta-

sitást nem kap. Mivel az uralkodó állam­
vallás a római katholikus s Ő felsége is e 
vallás követője volt, a r. katholikus székes­
egyházban tartandó gyászistentiszteleten tes­
tületileg jelenjenek meg. Tűzzék ki a tör­
vényszék épületére a gyászlobogót s az 
lengjen ott a temetést követő harmadik na­
pig. Ő felségének a tárgyaló termekben levő 
arcképét gyászfátyollal vonják be, a bírák 
és bírósági tisztviselők a gyász külső jeléül 
sötét ruhában tárgyaljanak s a külső élet­
ben is igy jelenjenek meg, végül mély gyá­
szuknak jegys őtönyvileg kifejezést ad­
janak.

A javaslatokat a teljes ülés egyhan­
gúlag elfogadta. Jjgyző volt: Alliquander 
Kálmán dr.

A törvényszéken és a járásbíróságokon 
ennélfogja semmi tárgyalás nem volt.

A vármegye gyásza.
A király elhunyta alkalmából Miskolczy 

Ferenc főispán kgközelebbre rendkívüli köz­
gyűlést hiv egybe, amelyen a vármegye ki­
fejezést ad mély részvétének.

A főispán a tegnapi nap folyamán tele­
fonon felszólította a főszolgabírókat, hogy az 
uralkodó halála folytán beálló gyászt külső­
leg is juttassák kifejezésre. Gyászlobogókat 
tűzzenek ki úgy a középületekre, mint a 
magánházakra.

A továbbiakra nézve a vármegye veze­
tősége bevárja a belügyminiszter rendelke­
zését, amely valószínűleg egyöntetű lesz az 
egész országban.
Tilos a mulatság és a zene.

A gyászra való tekintettel a tegnapi 
nap folyamán Garő Ármin főkapitány to- 
vábbintézkedéeig megtiltotta mindennemű 
mulatságok tartását, igy a szinielőadásokat, 
mozit, kabarét stb., úgyszintén tilos a zene 
a káváházakban, vendéglőkben és egyéb mu­
latóhelyeken. Valószínűleg miniszteri rende­
let is fog intézkedni erre nézve. Hogy a 

időre le»z érvényben, most 
még" bizonytalan. A záróra megrövidítésére 
eddig még nem jött rer.dalet

j)r Molnár 3mre 
az olasziak virosatgajelöllje.

Hajtandó elfogadni 
a jelöltséget.

Annak idején mély sajnálattal fogadta 
egész Nagyvárad közönsége a törvényható­
ság kiváló tagjának : dr Molnár Imre nyug, 
jogtap-áruak azon elhatározását, hogy le­
mond úgy a törvényhatósági bizottságban, 
mint az összes szakbizottságokban viselt 
tagságairól.

Dacára a több oldalról megindult köz- 
! bejárásnak, dr Molnár Imre megmaradt 
i szándéka mellett.

A törvény hatóság dscember hó 3 ra 
' tűzte ki a lemondás folytán megüresedett 
í városatyaság betöltését

A függetlenségi párt, dacára, hogy dr 
Molnár Imre nem tartozik a párt kötelé­
kébe, legutóbbi ülésén Kelen Béla indítvá­
nyára amellett foglalt állást, hogy tekintet­
tel dr Molnár Imre kiváló egyéniségére s 
arra a nagybecsű munkálkodásra, amelyet 
évtizedeken át a város és snnak polgárai 
ésdskében oly önzetlenül kifejtett, nem állít 
más jelöltet, hanem dr Molnár Imrét je­
löli s megválasztása érdekében mindent el­
követ.

Mint értesülünk, a gyűlés megbizásá- 
sából tegnap dr Olasz Béla vezetése alatt 
Darvassy Lajos, Kelen Béla Hann Lajos, 
Kerekes Elek éa Pásztor Ede fölkeresték 
dr Molnár Imrét.

Dr Olasz Béla kifejtette, hogy a vá­
ros közönsége a legnagyobb elismeréssel 
fogadta azt as önzetlen, hasznos és értékes 
munkái, amelyet dr Molnár Imre a város 
érdekében kifejtett s ezért tisztelettel és 
szeretettel adózik. Meg van győződve a vá­
ros közönsége, hogy öt a törvényhatóság­
ban nem nélkülözheti. Miért is, mondhstja, 
hogy a választók összesógének őszinte óha­
ját juttatja kifejezésre, midőn kéri, hogy a 
köz érdekében változtassa meg elhatározá­
sát s a jelöltséget fogadja el.

Dr Molnár Imre köszöni a megtisztel­
tetést. Jól esik a szeretet és a bizalom ezen 
megnyilatkozása a polgárság részéről, mely 
elégtételül szolgál 43 évi közéleti működése 
közben szenvedett üldöztetésért. Bár el­
határozása komoly volt, úgy érzi, hogy 
polgártársainak bizalma előtt meg kell ha­
jolnia. Ez birja arra, hogy előbbi szán 
dekát megmásítsa s ha jelölik, azt el • 
fogadja.

A kiváló férfiú ezen elhatározását nagy 
örömmel fogadták a küldöttség tagjai 8 bi­
zonyára a város polgárai is örömmel érte­
sülnek dr Molnár Imre nyilatkozatáról.

Mint értesülünk a dolgok ilyen válto­
zása a munkapárt vezető egyénei előtt úr 
kedvező fogadtatásra talált s Molnár Imré­
vel szemben nem állítanak jelöltet, hanem 
se ő megválasztását támogatják.

Most csak a választópolgárokon a sor, 
hogy a választásnál impozáns módon adja­
nak kifejezést szeretőtök és tiszteletüknek 
dr Molnár Imre kiváló személye iránt.

* Gyönyörű rözaés arc a nfi leg­
szebb dísze. Az első ráne a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO eremet és szappant használja 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplöket, miitesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ára 3’— K. Kapható: Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóez-utí 
7/B. Rimanóczy palota.

♦ Köhögés, hurut, rekedtség és el- 
nyálkásodás ellen gyors és biztos hatású szer 
a Farkas féle hurut szeletke. Ara 1 kor. 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagy-várad, Rákóezi-ut 7/B. Tej konzerv 
is kapható. 
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Károly király proklamáció ja a nemzőihez.
fárja leszek, mindent meg akarok tenni, 
hogy mielőbb elmúljanak a háború áldozatai 
és borzalmai; újból meg kívánom népeim 
nek szerezni a béke áldásait, amint ezt fegy­
vereink becsülete, államaimnak és hü sző 
vetségeeeimnek létérdeke és ellenségeink 
daca megengedi.

Népeimnek igazságos szeretetteljes feje­
delme akarok lenni, az alkotmányt és tör 
vényt tiszteletben kívánom tartani, gondo­
san fogok őrködni a jogegyenlőség felett. 
Állandó törekvéseimet népeim erkölcsi és 
szellemi javénak előmozdítására, a szabad­
ság és a jogrend oltalmára és arra irányi 
tóm, hogy a táreadalom munkás tagjai 
számára becsületes munkájuk gyümölcsét 
biztosítsam. Elődömtől örökölt drága öröksé 
gem a korona és a nép kölcsönös ragaszko­
dása és bizalma is. Magasztos, da súlyos 
uralkodói hivatásom kötelességeinek telíti 
téséhez ebből meritek erőt. Ausziria Ma­
gyarország elpusztíthatatlan életerejébe vetett 
hittel, népzim iránt érzett mélységes szere 
tettől áthatva állítom életfmet és minden 
erőmet a magasztos f ladat szolgálatába.

Kelt Bécebfn, 1916. november hó 21.
KÁROLY, s. k.

Gróf Tisza István, s. k.

A lelet®
A Lakatos- Waissfovích per.

Orosz, Gcgol novella. Waiszlovich 
Emil ihb. 1eg tgy bcrdrérybgn azt kérte a 
rendőrségtől, hogy aBombicsek (Boabonnier) 
mulató tulajdonsa ne járasson rossz képű 
reklámotokkal ez utcákon s tiltsa be a 
rendőrség, begy röpcédulákkal teles?őrják 
az utcákat. Ez közügy. Sajátságos választ 

kapott e beadványra, ait, hogy meglaletez- 
ték, s fizessen 4 koronát, mert bélyeget 
nem ragasztott az Írásra.

Waiszlovich Emil erre felment a rsiíá- j 
őrkapitányi iktatóba s igy szólt Lakatos 
Sándor iktatóhoz.

Ht>mis leletekkel akar pénzt szerezni? 
Azt gondolta, úgy e, hogy Waiszlovich í 
Emil nem tesz szót 4 koronáért, hanem 
fizet ? Hogy bánhat egy közpolgárral, ha 
egy Wtüzlovichcsal így bánik ? A polgárok 
zsebére utazik.

Ezért Lakatos Sándor feljelentette ré- 
gslmszásért a méltatlankodó virilistát.

Kösbtn Kiderült, hogy Lakatos Sándor 
feljelentése mellett nincs a polgármester fel- ‘ 
batalmazás», de ezt pótolták. A tárgyaláson 
meg ez derült ki, begy a polgármesteri fal- 
hatalmszéson nincs prését, s a polgármester 
mm emlékezett, hegy tőle kértek volua í 
ilyent, ezért visszavonta, da a jegyzőkönyv­
ben kijelentette, hogy ha már aláírta, f?nn 
is tartja. A törvényszék igy 100 koronára 
ítélte a városatyát.

Felebbezés folytán a tábla tegnap tár­
gyába ezt az ügyet Harmathy Károly kúriai 
bíró vezetésével működő tanárban. Kid árült 
a beszerzett hivatalos pénzügyÍHazgatósági i 
adatokból, hogy mig 1911 ben 226 leletet 
vett fel Lakatos, 1912 ben már csak 72 őt.

Thury Endre dr királyi ügyész bizo­
nyítva látja, hogy köztisztviselőt sértettek 
meg, akinek kötelessége felvenni a leletet s 
ezt nem önállóan teszi, hamm a főkapitány 
ellenjegyzi. A vádat fenntartja.

Budapest, november 22. (Saját tudósi 
tónktól) A hivatalos lap ma este rendkívüli 
kiadásban jelent meg, amely a következőket 
tartalmazza :

Ó császári és apostoli királyi felsége a 
kővetkező legfelsőbb királyi kéziratot mél- 
tóztatott a legkegyelmesebben kiadni:

Kedves gróf Tisza !
A kormányzatot a mai napon 

átvettem és megerősítem állásuk­
ban, egyszersmind megbízom Önt, 
hogy népeimhez intézett idezárt 
proklamácíót közhírré tegye.

Kelt Bécsben, 1916 évi novem­
ber 21-én.

Károly, s. k.
Gróf Tisza s. k.

Népei mhei!
Hazámmal és faü népeimmel együtt 

mély megindulással megrendülve állok 
ama nernss uralkodó ravatalánál, aki 
közel 70 éven ál viselte gór. dját a mon 
archia sorsának. A Minden bató kegyelme 
kora ifjúságában hívta trónra ő; és erőt 
adott neki, hogy késő agg koráig súlyos 
emberi szenvedésektől meg nem ingatva és 
meg nem törve, kizárólag tiszta és népeinek 
forró szeretető által eléje szabod kötelessé­
geinek Szentelje magát. Az Ö bölcseségs 
belátása és atyai gondoskodás alkotta meg 
a békés együttélés és szabad fejlődés ál 
landó alapjait. Súlyos zavarok éa veszélyek 
•özzül jó és rossz időkönái övezette Ausztria- 
Mrgyaiorezákot a béke hoessu áldásos ids- 
jén keresztül a hatalomnak arra a magas 
polcára, amelyen ma a hü szövetségesekkel 
karöltve állja a hapcit a mindenfelől rátörő 
ellenséggel szemben.

Az ő müvét kell folytatnom és fejeznem 
bs. Viharos időben lépek őseimnek, fenkölt 
elődöm által teljes fényben reám hagyott 
tiszte« trónjára. A c«i nincsen rcőg elérve, 
nem tört még meg ellenségeimnek balhie 
delire, hogy támadásaik folytatásával lé­
gy őíhntik, eőt szétrombolhatják a mon 
arohiát.

Egynek érzem magam népeimmel ab 
ban a hajthatatlan elhatározásban, hogy 
végigküzdjem a harcot olyan béke fcikürdó 
sééig, mely biztesitja a monarchia fenállá 
sát és a zavartalan tovább fejlődés szilárd 
alspjeit. Büszke bizalommal számítok reá, 
hogy hős véderőm népeim áldozatkész ha- 
««szeleteiére támaszkodva, hü fegyverba 
rútságban szövetséges haderőkkel, Isten se- 
géljével vissza fogja verni ai; ellenség ősz 
szes támadásait és győzelmes befejezéshez 
juttatja a háborut.

Éppen olyan Miegiogathatatlanui bízom 
abban, hogy monarchiám, melynek hatalma 
a benne egyesült két államnak régi törvé­
nyekben megirt, harcban és veszélyben újra 
megpecsételt elválaszthatatlan sors közösség 
ben rejlik, be- és kifelé megedzva és meg 
erősödve fog ebből a háborúiról kikerülni és 
bízom abban is, hogy az összatartozaodóság 
tudatától és mély hszaszeretetlől áthatva, a 
külelknség leverésére áldozatkész elszánt 
Bákgftl egyesült népeim együtt fognak mü 
ködni a békés erőpótlás é-* megújhodás mun 
kajában is, hogy a belső virágzás, fej ődés 
ás megerősödés korszakát biztosítsák a mo 
n rohia két állana, a hozzájuk e.atolt tar­
tományok : Bosznia és Hercegovina számára.

Amidőn az Ex kegyelmét és áldását ké­
rem magamra, hazámra és szaraiéit népeimre, 
a Mindenható szine előtt fogadom, hogy az 
őwirn által reámhagyott örökségnek hü sá­

B™»e,OMlír dr véd» a jogi oldalít 
domborítja ki az esetnek. Lakatos akkor mé­
nem volt köztisztviselő, mikor a leletet fel 
vette, később tett csak esküt. Rimler me/ 
hatalmazásán nem volt pecsét, nem őrvénveT 
Waiszlovich közérdekből cselekedett s a kií 
emberek érdekében lépett fel, akiknek zse' 
bére utaznak a leletezők.

A tábla Waiszlovich Emilt egyrendü 
rágalmazás vádja alól felmentette, de a La­
katos Sándor terhére elkövetett becsületsértés 
vétsége miatt az alapperbeli ítéletet helyben­
hagyta, mert a polgármesteri felhatalmazás 
érvényes.

Vádlott és védője semmiségi panaszt 
jelentettek be.

Tuze^haipc «a Somme 
területén.

Berlin, november 22 A. nagyfőhadloál- 
lás jelenti:

harctér«
A ködös idő legnagyobb részben meg. 

akadályozza a harci tevékeny séget. A lá­
bosáéi csatornától délro az anhalií 93. gya­
logezred és a magdshurgi 4. utász zászlóal 
őrjáratéi behatoltak az angol árkokba és á 
védelmi művek szétrombolása után több 
mint 20 fogolylyal és egy gépfegyverrel 
tértek vissza.

A Somma területén is a nap folyamán 
ugyancsak kisebb volt a tüzérségi tűz és 
este is csak az Ancre két pariján és a St 
Pierre Vaasti erdőnél lett erősebb. Az an­
goloknak egy támadása Serrétől északnyu­
gatra elhárító füzünkben összeomlott.

Megvertiik az oláhokat 
Xrajovánál

harctér.
Rigától délnyugatra német népfelkelők 

rohamcsoporija az orosz állásokból saját’ 
vesztesége nélkül 33 foglyot ős 2 gépfegy^ 
vert hozott be.

Egyéként a tengertől a Kárpátok bras- 
sói könyökéig nem volt nagyobb haroi te1 
vékenység.

Kampolungtól északra a románok meg­
ismételték hiábavaló támadásaikat a német­
osztrák ma> yír harcvonal ellen.

A vöröstoronyi szoros útnál és ar, Óit 
folyó oldalvögyeiben harcok közben 
tért nyertünk. A megvert ellenség 
® lenéltását szuronytámadnsssl 
és lovas rohammal letörve észak 
felöl nyugat és keletporoszországű 
gyalogság, nyugat felöl pedig 
Őfesége a királyné vértes ezre­
dének egy százada vonultak be 
elsőnek a német csapatok kőzzül 
Krajovába.

Egy magaslatot 
visszahódítottunk»

Balkáni harctér.
Mackensen vezér tábor nagy hadcsc- 

portja. Dobrudzsában a tengerpart köztié
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* Megfagyott széltől kivörösödött 
arc, orr, kés ápolására és fehérítésére gyom 
és biztos hatása a Harmattej créme és 
hozzávaló szappan. Kapható Farkas Istváa 
„ Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi n* 
7/B. Telefon 13-02.

| csapatai a némát—bolgár állások körletéba 
1 jutottak.

Tralovótól keletre gárda vadászaink visz- 
szahóditottak egy magaslatot, amelyet több 
erős támadással szemben msgtartottak.

Ludendorff, első főszállásmester.
Az Oohrida ős a Prespa tó között, 

valamint a monasztiri síkon az antant elő

j)9n előtéri harcok. A Dunánál helyenkint 
tüzérségi tűz.

Macedóniai front.

Krajova elfoglalása hivatalos jelentésben.
Keleti harctér. Budapest, nov. 21. (Hivatalos.) Károly főherceg 

vezérezredes hadsereg harcvonala. Krajovát rövii harc után elfoglaltuk. A 
románok az Oltnak mind a két oldatán tovább hátrálnak.

Kampolungtól északra az ellenségnök minden arra kinyúló kí­
sérlete, hogy elkeseredett támadásokkal sikert küzdjön ki, ismét ered­
ménytelen maradt.

Egyébként a keleti arcvonalon nem történt nevezetesebb esemény.
Olasz és délkeleti harctér. A helyzet változatlan. Hőfer.

S3 M »

* Kongregációi élet. Az Urinők 
Mária-Koogregációja ma délután fél 5 kor 
gyűlést tart a szokott helyei.

* Elmarad az előadás a hábo­
rús adökrői. Említettük, hogy Mátyás 
Jenő, a Magyar Gyárosok Orsz. Szövetségé­
nek titkára vasárnap délelőtt előadást tart a 
Háborús adókról a nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamarában. Az előadás, a közbejött 
3'szágüo gyász miatt, elmarad.

* & király utolsó kinevezett]ei.
A királyi törvényszéken tegnap teljes tanács­
ülésben három biró tette le az esküt: Kört- 
vényessy Sándor nagyszalontai, S. Nyisztor 
Albsrt és Móricz litván berettyóújfalui já- 
rásbirók. Az esküt a szokásos formula sze- 
fint tntfólr 1« • Plakíiaafim « IrirÄlvhnT hfl« ---------- w—J — —-J.—--------- 
leszek. . . . Balás Elemér dr emilkedett lel­
kületű beszédet intézett hozzájuk a bírói hi­
vatás szépségéről és magasztosságáról, s 
felhívta figyelmüket, hogy kinevezésük utolsó 
tollvonásai az uralkodónak, s égi kegyelem 
sngedte meg, hogy I. Ferenc József nevezte 
ki őket, utolsó napjaiban A gyönyörű be­
széd a jelenlevőket szemmelláthatóan meg­
hatotta. Jegyző volt-: AUiquander Kál 
mán dr.

* Elmaradt a jogügyi bízott
sag ülése. Nagyvárad város jogügyi 
szakbizottsága tegnap délutánra kitűzőt t
ülését elhalasztotta-

Sebesült és beteg tisztek je­
lentkezése. Mindazon tisztek (havidija- 
s°k) és tiszt (havidíjas) jelöltek, akik a 
harctérről visszatérve, betegségük miatt, vagy j 
Quint lábadozók migán ápolásban vagy ma­
gán kórházban a város vagy megye terüle­
tén szabadságon vannak, vagy valamelyik 
Póttestnél vagy az állomáson könnyebb szol- 
g atot teljesítenek, kötelesek nov. hó 27 én

• e- 10 órakor nálam : (Őr-utca 5. szám 
a att) személyesen jelentkezni. Amennyibon 

akit betegsége a személyes megjelenés- 
.en gátolna, ezen körülményt katonai orvosi 
jzonyitvánnyal, ha pedig ilyen orvos nem 

rendelkezésre, hatóságilag láttamozott 
Pö gári orvosi bizonyítvánnyal tartozik iga- 

°>n. Fülöpp Artur altábornagy, állomáspa- 
r«nosnok.

* Karácsonyi püspök gyász«. 
Megemlékeztünk a fájdalmas gyászról, mely 
dr Karácsonyi János c püspököt sújtotta 
édesanyjának, özv. Karácsonyi Jánosné 
szül. Papp Teréziának halálával. Az áldott 
lelkű úrnő temetése kedden nagy részvét 
mellett meat végbe Gjulán, amelyen Gyula 
város intelligenciája és polgársága óriási 
számban volt jelen. A temetést és a gyász­
misét a gyulai főtemplomban dr Vucskics 
Gyula kanonok végezte, a gyulai káplánok 
segédletével. A koporsót szebbnél szebb 
koszorúk és virágok bontották. A család a 
következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak nagy fájdalommal, de a 
Mindenható bölas végzésén alázattal meg­
nyugodva jelentik, hogy özvegy Karácsonyi 
Jánosné Papp Terézia munkás életének 
84-ik óvóban a haldoklók szentségének áj- 
tatos felvétele után 1916. november 19-án 
délelőtt 11 órakor jobb létre szenderült. 
Kedves halottunk halt tetemét 1916 novem­
ber 21 délután 3 órakor fogjuk az ő házá­
nál (Ríkócú u. 6.) tartandó beszentelásután 
a gyulai Szentháromság temetőben a csa­
ládi sikertben a föltámadás boldog reményé­
ben elhelyezni. Az engesztelő szentmise ál­
dozatot előzőleg november 21 én délelőtt fél 
9 ómkor fogjak a gyulai főtemplomban az 
egek Urának bemutatni E vég tisztességre 
az elhunytnak rokonait, ismerőseit tisztelet 
tel meghívjuk, Kelt Gyulán, 1916 november 
20-áa. Dr Karácsonyi János, Karácsonyi 
Károly, Karácsonyi Teréz Kiss Józsafné, 
Karácsonyi Mária, Karácsonyi Anna gyer­
mekei, Karácsonyi Giziké, Karácsonyi Mag­
dolna unokái, Kiss József vaja. Papp Gá­
bor, Paoo Antal testvérei, Urbín István 
násza, Urbáa Istvánná Kiss Lidia nász- 
asszonya. Az örök világosság fényaskedjék 
neki 1

* A Népszövetség ünnepélye 
elmarad. A Katholikus Népszövetség va-

; sárnap délutánra hirdetett ünnepélye a ki- 
■ rály halála miatt az országos gyászra tekin­

tettel elmarad. Közölni fogjuk, mikor tart­
ják meg.

* Ä Leszámítoló bank uj hslyi- 
séga. A Leszámítoló bank Szájbely Gyula 
magyar Sir. udvari tanácsos elnöklete alatt 
mai napon tartott igazgatósági ülésén 
elhatározta, h)gy pénztári hzlyiségait a 
Bámer téren lévő székházinak u oű föld­
szintjére helyezi át. Utytaina öléiben az 
igazgatóság Rader Ferenc főtisztviselőjét 
cégvezetői jogosultsággal ruházta el.

js PolaskasFtó HOKIN biztos szer- 
Ár* 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas IsUAa Apolló drogériájában Rá- 
kócsy-ut T/B.

Legújabb táviratok«■ ■■
Az elhunyt uralkodó 

hagyatéki leltára.
Budapest, november 22. (Saját t adó Bi­

tónktól ) Bécsből jelentik: Burián báró és 
Montenuovó főudvarmester az elhunyt ural­
kodó hagyatékáról ma leltárt készítettek.

A holttest bebalzsamozásakor a király 
szivét ezüst serlegbe, a belső részeket pedig 
rézüstbo zárták.

Bupapest, november 22. (Saját tudósí­
tónktól.) Bécsből jelentik, hogy a német
kancellár és Burián báró között táviratváltáa 
volt a király elhunyta alkalmából.

■YILTTÉR
■■ ■■
■■
■■
■■
■a
■■ 
■ ■

Karácsonyi vásár
H^ti árjegyzék e

■■ ■■ ■■■■

BB Ebédlő készlet aranyozással 6 
n« személyre..............................
«■ Teás készlet aranyozással fi 
■■ személyre..............................
■■ Kávés készlet aranyozással 6 
■■ személyre..............................

Fekete kávés készlet aranyo- 
KB zással 6 személyre . . . . 
BB Mosdó készlet fayenca . . . 
ss Gyümölcsös készlet majolika 6 
«■ személyre..............................
■■ Tásztás készlet majolika 6 sze- 
■■ mélyre...................................
■■ Bjfőttes készlet Kristály üveg- 
BH bői 6 személyre....................
"* Torta készlet Kristály üvegből 

6 személyre............
BH Befőttes készlet nickel fogóval 
■s 6 személyre.........................
■■ Vizes készlet kristály üvegből 
■■ 6 személyre.........................
■■ Boros készlet kristály üvegből 
■■ 6 személyre.........................

Likőrös készlet kristály üvegből 
6 személyre.....................

BB China ezüst cukor tartó . .
SB China ezüst cukor kosár . .
■■ China ezüst vaj tartó . . .
■■

30 K ZZ■B
8 K ■■

u
8 K ■■ ■■
8 k zz10 K "

6 K ZZ 
as

4 K ssSS
4 K

4 K

6 K

4 K

3 K

3 K
4 K
4 K
4 K

■■ HbpIíbpbíbzbs, ablak üdbsbzbs »
■■ gyorsan, előnyös árban készül. ■■

■■Eladás nagyban bs kicsin jbsn. »

=Komlós Testvérek =
ZZ Üveg, porcellán, “
■■ nagykereskedés
■■ Zöldfa-u. 13. Telefönszánt 372. ■■

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. KRŰGER ALADÁR Dr. PAPP KÁROLT
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Belépési felhívás
a Népszövetségi Hitelszövetkezet V-ik évtársnlatáha.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1917 január 1-én V-ik évtársulatát nyitja meg.Az első évtársulat, — dacára a háború okozta nehéz megélhetési viszonyoknak, — igen szép eredménynyel zárult.Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek mar most is a hivatalos órák alatta szövetkezet helyiségében (Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 fillér befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, ameny- nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként 10 fillér. 3 év múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­get a reájuk eső nyereséggel megkapják.A tagok a befizetett összeg 4A részéig a szövetke­zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év alatt fizethető le. Azonfelül betábblázásra, értékpapírra, vagy váltóra, báimily összeg erejéig.A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok között osztatik fel,s kiki heti betétje arányában részesedik.A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma­gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szö-Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­kedjenek szövetkezetünk helyist gébeen részjegyeket je- gyezni.
Teljes tisztelettel

Képszfivetséfil Hitelszövetkezet.

IZSÁK LÍDIA
elsőrendű ffizőszalen

Na on árad/

Nagy Siidor-u. I.

M-uállah 

életében.

Füzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kés? fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választók. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
SEÍnhá» művésznőinek egyedüli szállítója. 

Telefon: 11—53.

Harisnya, tricó, kaztyö.Svetterek, kabátok, lélek- melegitők, gyermek kötött ruházatott valamint az összes kötöttáru cikkek, legelőnyösebb árakban be szer ezhetők, az általánosan elismert szolid és jó áruk­ból hírneves
Hungária Harisnyaáruház
a Sas Passage főbejáratánál.

Kéretik cégünket összenemtéveesteni

Valódi

POROSZ SZÉN
Teleky-utca 45. s®.

Kiadó lakás!
Jókai Mór-utca 17 sjr. a. egy 
önálló ház, amelylen 3 szoba 
előszobával, fürdőszoba és mel 
lék helyiségek kel és egy nagy 
raktár van, azonnal kiadó, eset­
leg eladó. Értekezhetni: Mosko 

vits Adolf és Fiai R. T. nál.

Mezőgazdáknak salát gaz­dasági szükségletükre szol­gáló köles hántolásáta Hadi Termény- Részvény társaság feltételei szerint elvállaljuk.
Moskovits Rdolf És Fiai

„Adria“ K T. Nagyváradon

Beraktározás.
Beraktározáei helyiségünkben úgy kisebb, 

mint nai. yobb terjedelmű tárgyak szobabúto­
rok fülkékben beraktározásra elfogadtatnak 
Termények beraktál oxáaíira való száraz pin- 
ezék, továbbá boros-pincék, istállók és 
kocsiszínek állanak rendelkezésre. A berak­
tározott tárgyakat tűz és betörés ellen biz­
tosítjuk.

Bt raklárczéti ár hetenként és négyzet­
méterenként 1 korona.

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Társ. 
beraktározás! osztálya.

Iroda: Sas-passege, 24. sz. lépető. Telefon 1400 
Szent László-nyomda, részvénytársaság Nagyvárad.

4 holdszőlő nagyváradi határban (ebből 3 hold lucernás, fél hold konyhák érti, vetemény föld) uj lakóházzal, istálló kocsiszín, kuttal haszon­bérbeadó.
Feltételek megtudhatók: „Fekete 
Sas és Zöldfa“ részvénytársaság 
irodájában, Sas Passage 24. sz. 

lépcső, telefon 14—00.

Az Erzsébeti igeten lévő 
4 uj foldsxiotes házban két és három szobás lakások kiadók, 
(Püspöki residencia mel lett) 

Értekezni lehet a 3. épület­
ben lakó házmesternél, vagy 
Incze irodában Bémer-tér 3.

>


